德州学院2020-2021学年第一学期

第十六周班级例会内容

班会内容

开展防诈骗宣传教育。随着移动互联网的发展，网络诈骗也不可避免的出现在人们的视野中。由于大学生群体社会阅历较浅、安全防范意识相对淡薄，同时又是使用互联网等网络电信平台的主力军，极易成为不法分子的侵害对象。
1.高校内诈骗案例的常见类型

（1）电话、短信诈骗。诈骗分子通过发短信说你的银行卡在某某商场刷卡消费几千元要你及时还款，或者说你中奖了，你有快递邮件未取，你电话或网络欠费了，甚至还有的说你家人、孩子或同学朋友遇到危险了等等，如有疑问请咨询什么什么的电话。当你拨打对方留下的电话，你将一步一步被对方诱导或威胁进入圈套，例如对方会说你个人资料泄露了，你卷入了非法活动，要求你将自己各个银行卡上的资金转到他指定的所谓安全账户上，如果你听从了对方，那么你所转出的资金将一去不回了。

（2）传销。传销组织经常打着“创业、就业”的幌子，以“招聘、介绍工作”为名，诱骗求职人员参加的各类传销组织。大学生作为互联网的活跃群体。被传销组织利用互联网平台信息审核不严等漏洞精准“设钩”，在求职、交友、征婚等平台发布虚假信息，大学生很容易落入陷阱。大学生比普通人群更加“有利可图”，同学好友处可以借钱，亲戚家人也会给予支持，有不少家庭在得知孩子身陷传销后给传销组织打款以求“破财免灾”。另外，当前大学生就业压力大，幻想一夜暴富，很多人无法很快获得理想工作，成为传销组织诱骗并继续去迷惑、欺骗他人的绝佳对象。

（3）校园贷和网络刷单被骗。“校园贷”实际就是翻版的“高利贷”，通过简单的手续诱骗学生上当。不法分子经常通过短信、小卡片等形式，向学生推销“校园贷”业务。与官方政策允许的帮助贫困学生助学贷款完全是两回事。一般有两种形式：一种是要求学生提供身份证件、学生证信息；另一种是针对女生，进行借款时以女生手持身份证件的裸照代替借条；二是小额贷款，随借随还，没有繁琐的手续，只有提供身份证件和学生证即可；三是贷款从几百到几万不等，立等可取。为了满足自己的虚荣心和贪小便宜的心理，很多大学生受利益驱使，受其害的甚至助其虐，发展下线，拉人借款，同时扮演了受骗者和施骗者的双重角色。一般情况下，帮忙“刷单冲业绩”能获得500-2000元不等的好处费，加之骗子承诺“钱不用你还”，大学生在骗子的蛊惑下，对这样的致富方式心存侥幸或抱有幻想。

（4）以“遇困”老乡的身份诈骗。诈骗分子通过某种途径获知被害人籍贯在何处，以家乡话套近乎，吹嘘自己的社会关系，以后帮忙等为诱饵，骗取被害人信任，借出钱物，之后逃之夭夭。

（5）以遇困的名校大学生的名义诈骗。诈骗分子往往谎称自己是某名校的大学生，并出示假的学生证、身份证、介绍信等，在外搞社会调查被盗钱包或钱用光要求借用电话卡使用一下进行试探，步步深入，一旦觉得行骗对象可能上钩即提出要求帮助、借钱返校。

（6）以谈恋爱的名义进行诈骗。诈骗分子所选择的对象多为女学生，他们称自己是某学校的学生，同女学生接近，吹嘘自己来自某沿海发达城市，家境优越，取得女生好感后，即提出以其交朋友、帮助购物，进而称急用不断提出借钱，有的诈骗分子不仅骗财而且骗色，严重伤害到女生的身心健康。

（7）以代购低价物品为借口诈骗。诈骗分子寻找机会与人接近，谎称“有关系”，“有路子”可以买到价格较低的手机、电脑等物，使受害人将钱交给他代购，骗取他人财物。

（8）利用介绍勤工助学诈骗。这是这年来针对较多学生的、常见的诈骗方式。诈骗分子往往在邻近学校周边地区。设立职业中介场所（有的是个体职介所与所谓的用人单位联合诈骗学生中介费、押金等），将求职的学生介绍到骗子自行设立的所谓“用人单位”勤工助学，“用人单位”假意录用，要求学生交纳一定的“建档费”、“工作卡工本费”、“保证金”、“押金”等，“就业单位”多分配给较多繁重的推销市场、调查任务，之后以工作不达要求为由拒付工资或以“保证金”抵消处罚等，“用人单位”临时租用几间房为“公司”，一旦败露，即作鸟兽散。

（9）借口帮助落实工作单位诈骗。诈骗分子利用学生毕业就业难，吹嘘自己有关系，可以帮助落实工作单位，骗取学生及家属的介绍费、帮忙费。

（10）以资助家庭经济困难学生为由进行诈骗。诈骗分子多冒充教育部门、民政部门或某慈善机构工作人员，电话或短信学生家长或学生本人，说有一笔捐助款因为什么原因无法到账，需要核对身份、银行卡号等详细信息，结果在不知不觉引导操作下自己卡内的钱被转走。

2.结合近期案件，请同学们加强防范，做好以下预防措施：

（1）增强自身的心理素质，树立好正确的价值观，不要有“贪图便宜”、“一夜暴富”、“天上掉馅饼”等心理；

（2）要增加自身的社会经验，加强自己的社会适应能力，重视网络安全教育，提高自身的安全防范意识；

（3）要注意保护个人资料信息，不随意注册、填写自己的身份、手机号码、银行卡号等私人信息。加强防范意识，识别出网贷中的陷阱；

（4）发现电信诈骗违法犯罪行为不要有侥幸心理，应当迅速保存涉案证据，并及时报案，对不清楚的事宜及时与学院辅导员、老师及家长沟通咨询；

（5）若掉人不法份子所设的诈骗陷阱，要沉着冷静，及时采取措施，尽量减少损失。

（6）电信诈骗危害巨大，防范电信诈骗要从自身做起，做好预防工作，切实做到“三不一要”：不轻信、不透露、不转账，要及时报案。
（二）2020年11月23日至12月27日，学生工作处、教务处对学生上课情况进行了抽查，现将各学院学生上课出勤情况详见附件。

（三）学生学习与发展指导中心活动预告

学生学习与发展指导中心位于学生事务与发展中心二楼，本周具体活动安排详见附件。
（四）各学院结合各自实际，做好其他工作安排。

二、材料报送要求

《XX学院第X周班级例会内容》、优秀《德州学院第X周班级例会记录》2份电子版于班会召开后每周二之前发至dzxyxgb@126.com邮箱，纸质盖章版送至学生事务与发展中心一楼1号窗口。

学生工作处    

2020年12月4日   



