德州学院2020-2021学年第一学期

第十八周班级例会内容

班会内容

（一）积极引导学生观看大型电视纪录片《为了和平》

为深入贯彻落实习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗 美援朝出国作战 70 周年大会上的重要讲话精神,深入开展“四史”学习教育,大力弘扬伟大的抗美援朝精神,加强新时代爱国主义教育,教育引导广大师生厚植爱国主义情怀,根据教育部办公厅、山东省教育厅办公室通知精神，请辅导员、班主任积极引导学生观看大型电视纪录片《为了和平》，并分享心得体会。

（二）组织同学完成《思想政治理论课满意度调查问卷》
为了解学生对我校思想政治理论课的满意情况，有针对性地提高教学质量，现向全校同学发布本问卷。问卷采取无记名方式，不涉及个人隐私。对个人无任何影响。请通知至所有学生参加调查，在符合自己实际情况的选项上打“√”。
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开展规章制度学习，加强考风考纪教育。组织学生认真学习《德州学院关于进一步加强学风建设的十项规定》《德州学院学生管理办法》等规章制度，让学生深刻认识到考试违纪的严重后果，进一步增强学生纪律意识。

根据《德州学院关于进一步加强学风建设的十项规定》：

第五条 学生处分要及时在教学楼及学生公寓张贴，并在班级例会上实名通报；学生处分相关材料要在学生毕业离校前，真实完整地归入学生本人档案。

第十条 班主任、辅导员要加强与学生家长的联系，应当将学生学习、生活、表彰奖励、学业预警、违纪处分等情况于每学期末通报家长，共同做好学生教育工作。
开展考风考纪教育。强化考试纪律要求，组织诚信教育活动，营造诚实守信的考试氛围，让诚信考试入脑入心，见行见效；加强考试过程管理，执行校院两级巡考制度，切实落实考试巡查力度；加强监考力度，明确监考职责，严肃考试纪律，落实监考责任；加大考试违纪处分力度，对作弊行为做出有力惩罚。对于考试作弊学生，各学院按照相关要求及时报送材料，学校将根据规定给予严肃处理，各学院发现考试作弊者，要求当天对考试违纪学生进行通报批评，并在各学院宣传栏、学生公寓楼宣传栏进行张贴通报，以充分发挥违纪处分的惩戒与警示作用，使广大学生引以为戒，端正思想认识，以杜绝考试作弊行为。

通过抓学风正考风、严考风促学风，推动考风与学风相互促进，实现考风、学风良性互动。

（三）组织全体学生学习《烟花爆竹禁放告知书》《自觉遵守禁放规定杜绝违法燃放烟花爆竹——致广大市民朋友的一封信》。具体见附件2。

根据《德州市烟花爆竹燃放管理条例》的规定，德州市城区下列区域全面禁止燃放烟花爆竹:（一）德城区所辖各街道办事处和二屯镇德滨高速路以南区域；（二）经济技术开发区所辖区域；（三）运河经济开发区除赵虎镇、抬头寺镇南外环以南之外所辖区域。在禁止燃放烟花爆竹的区域、地点和时间燃放烟花爆竹，或者以危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹的，由公安机关责令停止燃放，处三百元以上五百元以下罚款；构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。
（四）根据《学生工作处关于开展禁烟工作的实施方案

》及各学院控烟实施方案持续开展控烟活动，实现控烟工作常态化，进一步巩固控烟效果。

（五）为营造良好就餐环境，展现大学生文明素养，请各学院开展“自觉回收餐具专项教育活动”，多措并举，务求实效。
（六）2020年12月7日至12月11日，学生工作处、教务处对学生上课情况进行了抽查，现将各学院学生上课出勤情况详见附件3。

（七）学生学习与发展指导中心活动预告

学生学习与发展指导中心位于学生事务与发展中心二楼，本周具体活动安排详见附件4。
（六）各学院结合各自实际，做好其他工作安排。

二、材料报送要求

《XX学院第X周班级例会内容》、优秀《德州学院第X周班级例会记录》2份电子版于班会召开后每周二前发至dzxyxgb@126.com邮箱，纸质盖章版送至学生事务与发展中心一楼1号窗口。

学生工作处    

2020年12月18日   



